

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию Нурлановой Н.К.

«Региональная парадигма устойчивого развития Казахстана:
проблемы теории и практики». Алматы, 2010 г.

Вышло в свет новое научное издание – монография Нурлановой Н.К. «Региональная парадигма устойчивого развития Казахстана: проблемы теории и практики». – Алматы, 2010 г., подготовленная по результатам исследований автора в рамках программы фундаментальных исследований Института экономики Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан. Она посвящена исследованию важной и малоисследованной на сегодняшний день в республике проблеме обеспечения устойчивого регионального развития нашей страны. В ней автором сделана попытка, и весьма удачная, разработать теоретико-методологические и методические положения по формированию региональной политики устойчивого развития, обосновать приоритеты и комплекс практических рекомендаций по формированию механизмов ее реализации.

Рыночные преобразования последних двух десятков лет, несмотря на довольно ощущимые положительные результаты, высветили остроту проблемы консолидации общенационального экономического пространства, выравнивания уровня жизни, преодоления межрегиональной социально-экономической дифференциации и территориальной деградации. Следует учитывать и обострение экологических проблем в региональном развитии республики, когда сложившаяся экономическая структура, ориентированная на добывающее производство, неизменно оказывает давление на окружающую среду.

Поэтому рецензируемое издание представляется своевременным, как с точки зрения развития экономической мысли в Казахстане в направлении исследования проблем устойчивого развития региональных экономических систем, так и с позиции практической реализации данной теоретической концепции в республике.

В книге красной нитью проходит точка зрения автора о том, что идеализация теории полюсов развития на практике не всегда оправдана. В частности, в ней подробно рассматриваются основные положения Стратегии территориального развития Республики Казахстан до 2015 года, характерной особенностью которой, в отличие от ранее действовавших программных документов, является ориентир на формирование «точек роста» или принцип поляризованного развития.

Однако приоритеты этой стратегии, по мнению автора книги, не в полной мере отвечают

требованиям времени, целям и принципам устойчивого развития территорий страны. Из чего делается вполне правомерный вывод: при решении многих частных задач региональной экономики точечный подход оправдан и необходим, однако возведение его в абсолют ведет к непониманию территориально-пространственной сущности региона.

Во втором разделе настоящего издания раскрывается системный подход к исследованию региональных проблем. Обобщая существующие в региональной экономической науке подходы к типологии социально-экономических пространственных систем, автор выделил и исследовал их основные типы: территориально-производственные; агломерированные системы расселения; социально-информационные и эколого-экономические системы. Интересны выводы, сделанные в данной главе исходя из исследования механизмов кластерного развития, самоорганизации и мобилизации внутренних ресурсов как новой стратегии повышения конкурентоспособности регионов страны.

Как известно, в мировой и отечественной экономической науке дискуссионными остаются вопросы о выборе критериев и показателей оценки степени устойчивости региональных систем. С этой точки зрения интерес представляет третья глава монографии, в которой сделана попытка представить оригинальную методику оценки потенциала устойчивого регионального развития и наличия соответствующих условий с учетом региональной специфики. В основу предлагаемой автором методики положены показатели, характеризующие традиционные и новые факторы развития экономики и условия функционирования региональных систем. Примечательно, что автор не только обосновал и тщательно разработал систему критериев и показателей, но и апробировал предлагаемый методический подход на примере регионов Казахстана с использованием большого массива статистической информации.

В четвертой главе на основе обобщения мирового опыта формирования и реализации региональной политики, а также практики осуществления программных документов и планов развития регионов Казахстана разработаны общие концептуальные основы региональной стратегии устойчивого развития. Рассмотрев концепции «слад-

бой» и «строгой» устойчивости, автор пришел к закономерному выводу о возможности существования, наряду с ними, компромиссной, эколого-экономической концепции, которая не отрицает гипотезу взаимозаменяемости экономического и природного капиталов и гипотезу их взаимодополняемости, но устанавливает пределы применимости каждой из них.

В завершающей пятой главе последовательно раскрываются обоснованные предложения автора по совершенствованию инструментов использования инвестиционного потенциала, механизмов рационального природопользования, формированию механизмов государственно-частного партнерства для стимулирования инновационной деятельности регионов. Особенно важным здесь представляется вывод, согласно которому при выборе комплекса инструментов и методов мобилизации, аккумулирования, распределения и

использования инвестиционных ресурсов рекомендовано применять дифференцированный подход, позволяющий учесть как специфику регионов, так и особенности привлекаемых инвестиционных ресурсов (бюджетные, заемные, собственные средства и т.п.).

Таким образом, книга выходит за пределы только теоретических трактовок и методологических положений. В ней даются достаточно убедительные рекомендации, которые с успехом могут быть использованы на практике для реализации новой региональной стратегии, ориентированной на будущее устойчивое развитие. Поэтому полагаем, что книга вызовет большой интерес у широкого круга читателей – студентов, аспирантов, докторантов, преподавателей, исследователей, практиков и всех, кто интересуется проблемами устойчивого развития на региональном уровне.

ДНИШЕВ Ф.М.

д.э.н., профессор,

*зав. отделом Института экономики
КН МОН РК*